

2024 届高三语文模拟卷

考生注意:

1. 本试卷共 150 分,考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容:高考全部内容。

一、现代文阅读(36 分)

(一)论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

“文化”是汉语系统中古已有之的词汇,“文”与“化”起初是分开的,属于两个彼此独立的概念。

“文”,本义指各色交错的纹理、花纹,“物相杂,故曰文”“五色成文而不乱”“文,错画也,象交文”中的“文”均指此义。在此基础上,“文”又产生若干引申义:其一,为包括语言文字在内的各种象征符号,进而具体化为文物典籍、礼乐制度;其二,由伦理之说导出彩画、装饰、人为修养之义,与“质”“实”对称;其三,在前两层意义之上,更导出美、善、德行之义。

“化”,本义为改易、生成、造化,如“化而为鸟,其名为鹏”“化不可代,时不可违”“可以赞天地之化育”等。归纳之,“化”指事物形态或性质的改变,同时又引申出教化迁善之义。

“文”与“化”并用,较早见诸战国末年儒生编辑的《易·贲卦·象传》。西汉以后,“文”与“化”开始并提从而形成一个完整词语,如“文化不改,然后加诛”“文化内辑,武功外悠”。这里的“文化”,或与天造地设的自然对举,或与无教化的“质朴”“野蛮”对举。因此,在汉语系统中,“文化”的本义就是“以文教化”,它表示对人的性情的陶冶、品德的教养,本属精神范畴。随着时间的推移,“文化”逐渐成为一个内涵丰富、外延宽广的多维概念,成为众多学科探究、阐发、争鸣的对象。

长期以来,人们在使用“文化”这一概念时,其内涵、外延差异很大,故文化通常有广义、狭义之分。广义的文化从人之所以为人的意义上立论,认为正是文化的出现将“动物的人”变为“社会的人”,因而将人类社会历史生活的全部内容统统摄入文化的定义域。狭义的文化,通常指作为观念形态的文化,排除人类社会历史生活中关于物质创造活动及其结果的部分,实际上把文化视为与政治、经济相区别的实体范畴,又称为“小文化”。20 世纪 80 年代,文化研究成为国内学术界的一股潮流,文化概念的定义也多样化起来。总之,我们认为,文化(广义的文化)是与自然现象不同的人类社会活动的全部成果,包括人类所创造的一切物质与非物质的东西。换言之,自然界本无文化,自从有了人类,凡经人“耕耘”的一切均属文化范畴。

在西方,文化一词系从拉丁语“cultura”转化而来,原义指人在改造外部自然界使之满足食住等需要的过程中,对土地的耕耘、加工和改良。后来,该术语产生了转义,古罗马著名演说家西塞罗在其“智慧文化即哲学”这句名言中把文化的转义确切地表达出来了。智慧文化的内容变为主要指改造、完善人的内在世界,使人具有理想公民素质的过程。于是,政治生活和社会生活,以及培育公民具有参加这些活动所必需的品质和能力等内容渐被纳入文化概念,其内涵由此变得更为丰富。但在黑暗的中世纪,文化概念的含义被神学观念压制,18 世纪启蒙时代的理论家们把文化概念逐步从神学体系中解放出来。自 18 世纪末始,西方语言中的“culture”一词的词义与用法发生巨变。到 19 世纪末,文化开始意指“一种物质上、知识上和精神上的整体生活方式”。

【◆高三语文 第 1 页(共 8 页)◆】



扫描全能王 创建

在纵览各家、博采众长的基础上,美国著名人类学专家克罗伯和克拉克洪在《文化:概念和定义的批判性回顾》中给文化下了一个综合性定义:文化存在于各种内隐的和外显的模式之中,借助符号的运用得以学习和传播,并构成人类群体的特殊成就,这些成就包括他们制造物品的各种具体式样,文化的基本要素是传统(通过历史衍生和选择得到的)思想观念和价值,其中尤以价值观最为重要。这一定义广为现代西方学者所接受。

(摘编自刘生全《文化:不同语境下的理解与阐释》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)
 - A. 在汉语中,“文”与“化”开始时彼此独立,与后来的“文化”概念风马牛不相及。
 - B. 在汉语系统中,“文化”的本义是“以文教化”,与“质朴”“野蛮”等意思相对。
 - C. 广义的文化指与人有联系的一切东西,包括人类所创造的一切物质与非物质的东西。
 - D. 西方语言中的文化与东方的不同,是指一种物质上、知识上和精神上的整体生活方式。
2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)
 - A. 文章举“化而为鸟,其名为鹏”等例子,论证了“化”的本义为改易、生成、造化。
 - B. 文章第五段将广义的文化与狭义的文化进行对比,论证了文化概念的多样化特点。
 - C. 文章第六段引用西赛罗的名言“智慧文化即哲学”,阐述文化一词产生了转义。
 - D. 文章分别论证了汉语系统、西方语言对“文化”的理解与阐释过程,思路很清晰。
3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)
 - A. “化”在汉语中原指事物形态或性质的改变,教行迁善是“化”在此基础上后来引申出的意义。
 - B. 如果把文化看作是和政治、经济相区别的观念形态,那么不应该包括物质创造活动及创造的结果。
 - C. 在西方,文化的概念曾包括政治生活和社会生活,以及使人具有理想公民素质所必需的品质和能力等。
 - D. 克罗伯和克拉克洪对文化的定义因抓住了文化的传统思想和价值观而广为现代西方学者所接受。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

作为国家水网骨干工程、国家150项重大水利工程、2022年重点推进的55项重大水利工程之一,环北部湾广东水资源配置工程从西江干流取水,通过泵站加压提水,穿过云开大山,连通10座水库,调水至雷州半岛。该工程输水线路总长490.33公里,总投资614.56亿元。工程建成后,将从根本上解决粤西地区特别是雷州半岛水资源短缺问题,惠及1800万群众。

全国各地有力推进水利基础设施建设,多项重大水利工程建设刷新“进度单”。在福建,金门供水水源保障工程初步设计已通过批复,这标志着工程前期工作顺利完成,即将进入全面实施阶段;在山东,黄河下游“十四五”防洪工程第二、三、四、六标段近日同步开工建设,这标志着黄河下游“十四五”防洪工程(山东段)主体工程正式开工。

数据显示,2023年一季度开工的11项重大水利工程总投资规模达476亿元,较2022年同期多6项,新增投资规模252亿元。水利部规划计划司司长张祥伟透露,新开工的重大水利工程由三大类构成,包括3项水资源配置工程、5项流域防洪工程和3项灌区工程。

比如,福建省金门供水水源保障工程是东南水网的重要项目,将为晋江、金门等地构建“双

【◆高三语文 第2页(共8页)◆】

 扫描全能王 创建



水源、双线路、多调节”的供水保障体系,大幅提升金门借水的水源保障水平;在流域防洪工程方面,河南省淮河流域重点平原洼地治理工程实施后,将改变淮河流域低洼地区涝灾严重局面,改善治理区 800 多万群众生产生活条件,提升 1000 多万亩耕地防洪排涝能力。

我国水资源时空分布差异大,国家水网建设利在当代,功在千秋。建设国家水网可以完善水资源配置和供水保障体系,完善流域防洪减灾体系;等等。

(摘编自《水网建设综合效应加快显现》)

材料二:

构建主骨架大动脉,加快建设国家水网。

钻孔、开挖、灌浆……南水北调中线后续工程首个项目——“引江补汉”的建设现场,施工队马不停蹄。“参与大工程,大家劲头足,工程已经进入主体隧洞施工阶段。”中国南水北调集团江汉水网建设开发有限公司丹江口建管部工程处施工技术负责人米迪说。

南水北调是国家水网的主骨架和大动脉。全面通水以来,南水北调工程让超 1.5 亿人直接受益。2023 年相关部门将加快南水北调中线“引江补汉”建设进度,积极推动东线二期工程立项建设,开展西线工程前期论证,推动南水北调后续工程高质量发展。

(摘编自《国家水网建设提速 扩大投资惠及民生》)

材料三:

与国家电网、公路网、高速铁路网等网络相比,国家水网并不只是工程网,它还是以自然河湖为基础、引调排水工程为通道、调蓄工程为结点、智慧调控为手段,集水资源优化配置、流域防洪减灾、水生态系统保护等功能于一体的综合体系。

目前,我国已建成世界上规模最大、范围最广、受益人口最多的水利基础设施体系。但应看到,夏汛冬枯、北缺南丰,水资源时空分布极不均衡,一直是我国的基本水情。与构建现代化高质量基础设施体系要求相比,水利工程体系还存在系统性不强、标准不够高、智能化水平有待提升等问题。

《国家水网建设规划纲要》提出,到 2035 年基本形成国家水网总体格局,国家水网主骨架和大动脉逐步建成,省市县水网基本完善,构建与基本实现社会主义现代化相适应的国家水安全保障体系。构建这一国家水安全保障体系,需要高质量推进国家水网建设;完善水资源配置和供水保障体系,坚持节水优先、量水而行、开源节流并重;完善流域防洪减灾体系;完善河湖生态系统保护体系,牢固树立生态文明理念,坚持系统治理、综合治理、源头治理,加快复苏河湖生态环境,让河流恢复生命、流域重现生机。

(摘编自《高质量推进国家水网建设》)

4. 下列对材料相关内容的梳理,正确的一项是(3 分)

- A. 环北部湾广东水资源配置工程从西江干流取水,最终把水调至雷州半岛,已经从根本上解决了雷州半岛水资源短缺的问题。
- B. 东南水网的重要项目金门供水水源保障工程初步设计已通过主管部门的批复,在完成前期工作后工程将进入全面实施阶段。
- C. “引江补汉”是南水北调第二阶段工程的首个项目,由于施工人员干劲十足,工程进展十分顺利,已进入主体隧洞施工阶段。
- D. 要构建与基本实现社会主义现代化相适应的国家水安全保障体系,完善河湖生态系统保护体系比完善流域防洪减灾体系更重要。

【◆高三语文 第 3 页(共 8 页)◆】



扫描全能王 创建



5. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)
- A. 黄河下游“十四五”防洪工程(山东段)进度加快,第二、三、四、六标段同步开工建设,这意味着有关主体工程正式开工。
 - B. 2023年新开工了一些水资源配置工程、流域防洪工程和灌区工程,河南省淮河流域重点平原洼地治理工程属于流域防洪工程。
 - C. 南水北调工程的全面通水让1.5亿人直接受益,国家还积极推动东线二期工程立项建设,并且开展西线工程前期论证。
 - D. 国家水网不同于国家电网、高速铁路网等,它不是工程网,而是以自然河湖为基础、引调排水工程为通道的综合体系。
6. 我国为什么要建设国家水网?请结合上述材料简要概括。(6分)
- (三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)
- 阅读下面的文字,完成7~9题。

分冰心

一个巨灵之掌,将我从郁闷痛楚的密网中打破了出来,我呱的哭出了第一声悲哀的哭。“大喜呵,好一个胖小子!”我挣扎着向外看;看见许多白衣白帽的护士乱哄哄的,无声的围住那个女人。她苍白着脸,脸上满了汗。她微呻着,仿佛刚从恶梦中醒来,眼皮红肿着,眼睛失神的半开着。

莲蓬管头里的温水,喷淋在我的头上,粘粘的血液全冲了下去。我打了一个寒噤,神志立刻清爽了。眼睛向上一看,隔着水盆,对面的那张石桌上,也躺着一个小朋友,另一个护士,也在替他洗着。他圆圆的头,大大的眼睛,黑黑的皮肤,结实的挺起的胸膛。他也在醒着,一声不响的望着窗外的天空。

我羞怯的轻轻的说:“好呀,小朋友。”他也谦和的说:“小朋友好呀。”这时我们已被放在相接的两个小柜床里,看护们都走了。

我说:“我的周身好疼呀,最后四个钟头的挣扎,真不容易,你呢?”

他笑了,握着小拳:“我不,我只闷了半个钟头呢。我没有受苦,我母亲也没有受苦。”

我默然,无聊的叹一口气,四下里望着。他安慰我说:“你乏了,睡罢,我也要养一会儿神呢。”

小朋友是和大家在一起,在大床上推出去的,我是被抱起出去的。过了玻璃门,便走入甬道右边的第一个屋子。母亲正在很高的白床上躺着,用着渴望惊喜的眼光来迎接我。护士放在她的臂上,她很羞缩的解开怀。我开口吮咂着奶。二十分钟过去了,我还没有吃到什么。我又饿,舌尖又痛,烦恼的哭着。母亲很恐惶的,不住的摇拍我,说:“小宝贝,别哭,别哭!”

第二天洗澡的时候,小朋友和我又躺在水盆的两边谈话。他精神很饱满。在被按洗之下,他摇摇头,半闭着眼,笑着说:“我昨天吃了一顿饱奶!我母亲黑黑圆圆的脸,很好看的。我是她的第五个孩子呢。她和护士说她是第一次进医院生孩子;是慈幼会介绍来的,我父亲很穷,是个屠户,宰猪的。”——这时一滴硼酸水忽然洒上他的眼睛,他厌烦的喊了几声,挣扎着又睁开眼,说:“宰猪的!多痛快,白刀子进去,红刀子出来!我大了,也学我父亲,宰猪,——不但宰猪,也宰那些猪一般的尽吃不做的人!”

我静静的听着,到了这里赶紧闭上眼,不言语。

小朋友问说:“你呢?吃饱了罢?你母亲怎样?”

我也兴奋了:“我没有吃到什么,母亲的奶没有下来呢。看护说一两天就会有的。我母亲真好,她会看书,床边桌上堆着许多书,屋里四周也摆满了花。”

【◆高三语文 第4页(共8页)◆】

环境描写



扫描全能王 创建



“那是头等室，”小朋友肯定的说，“一个人一间屋子吗！我母亲那里却热闹，放着十几张床呢。许多小朋友的母亲都在那里，小朋友们也都吃得饱。”

我笑着招呼说：“小朋友，我看见我的父亲了。他也极好。他是个教员。他和母亲正在商量我将来教育的事。父亲说凡他所能做到的，对于我有益的事，他都努力。母亲说我没有奶吃不要紧，回家去就吃奶粉，以后还吃桔子汁，还吃……”我一口气说了下去。

小朋友微笑了，似怜悯又似鄙夷：“你好幸福呵，我是回家以后，就没有奶吃了。今天我父亲来了，对母亲说有人找她当奶妈去。一两天内我们就得走了！我回去跟着六十多岁的祖母。我吃米汤，糕干……但是我不在乎！”

我默然，满心的高兴都消失了，我觉得惭愧。

小朋友的眼里，放出了骄傲勇敢的光：“你将永远是花房里的一盆小花^[注]，风雨不侵的在划一的温度之下，娇嫩的开放着。我呢，是道旁的小草，人们的践踏和狂风暴雨，我都须忍受。你从玻璃窗里，遥遥的外望，也许会可怜我。然而在我的头上，有无限阔大的天空；在我的四周，有呼吸不尽的空气，有自由的蝴蝶和蟋蟀在我的旁边歌唱飞翔。我的勇敢的卑微的同伴，是烧不尽割不完的。在人们脚下，青青的点遍了全世界！”

窗外的雪不住的在下，扯棉搓絮一般，绿瓦上匀整的堆砌上几道雪沟。母亲和我是回家过年的。小朋友因为他母亲要去上工，也要年前回去。

从母亲那里回来，互相报告的消息，是我们都改成明天——一月一日——回去了！我的父亲怕除夕事情太多，母亲回去不得休息。小朋友的父亲却因为除夕自己出去躲债，怕他母亲回去被债主包围，也不叫她离院。我们平空又多出一天来！

天色大明了。两个护士脸上堆着新年的笑，走了进来，替我们洗了澡。一个护士打开了我的小提箱，替我穿上小白绒紧子，套上白绒布长背心和睡衣。外面又穿戴上一色的豆青绒线褂子、帽子和袜子。我觉得很软适，却又很热，我暴躁得想哭。

小朋友也被举了起来。我楞然，我几乎不认识他了！他外面穿着大厚蓝布棉袄，袖子很大很长，上面还有拆改补缀的线迹；底下也是洗得褪色的蓝布的围裙。他两臂直伸着，头面埋在青棉的大风帽之内，臃肿得像一只风筝！我低头看着地上堆着的，从我们身上脱下的两套同样的白衣，我忽然打了一个寒噤。我们从此分开了，我们精神上，物质上的一切都永远分开了！

小朋友也看见我了，似骄似惭的笑了一笑说：“你真美呀，这身美丽温软的衣服！我的身上，是我的铠甲，我要到社会的战场同人争饭吃呀！”

上了汽车，车门砰的一声关上了。母亲掀起我脸上的毯子，我看见满车的花朵。我自己在母亲怀里，父亲和母亲的脸夹着我。

猛抬头我看见我的十日来朝夕相亲的小朋友！他在他父亲的臂里。他母亲提着青布的包袱。两人一同侧身站在门口，背向着我们。他父亲头上是一顶宽檐的青毡帽，身上是一件大青布棉袍。就在这宽大的帽檐下，小朋友伏在他的肩上，面向着我，雪花落在他的眉间，落在他的颊上。他紧闭着眼，脸上是凄傲的笑容——他已开始享乐他的奋斗！……

车开出门外，便一直的飞驰。路上雪花飘舞着。我们隐隐的听得见新年的锣鼓。母亲在我耳旁，紧偎着说：“宝贝呀，看这一个平坦洁白的世界呀！”

我哭了。

一九三一年八月五日

(有删改)

[注]冰心自己正是属于“花房”中的人。她赞美刚决勇毅的“小草”，贯穿着她“新我”与“旧我”的思想斗争。

【◆高三语文 第5页(共8页)◆】



扫描全能王 创建



7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)
- A. 母亲生“我”时难产,在经历了四个小时的痛苦后,“我”终于降临到世间。“第一声悲哀的哭”,渲染出“我”问世时的痛苦。
- B. 因为家庭条件差,“小朋友”的母亲第一次为生孩子进医院,但是她身体健康,人缘很好,这让“小朋友”很满足。
- C. “小朋友”自称“道旁的小草”,说自己敢于接受人们的践踏和狂风暴雨的洗礼,并对“我”坦率地进行了思想上的针砭。
- D. 两个母亲同样在医院里过除夕却有着不同的理由:一个是为休息得好,一个是为躲债。自然推出了欢乐与苦难的两幅生活图景。
8. 本文以“我哭了”结尾,简洁却富有文学魅力。请结合文本内容简析。(6分)
9. “写小说毋须拘其一格,冰心的《分》是一篇散文式小说,提供了小说创作的新路子。”请结合选文谈谈你对这篇小说散文化特征的理解。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

冬十月,诸侯伐郑。师于汜,令曰:“修器备,盛糗粮,归老幼,居疾于虎牢,围郑。”郑人恐,乃行成。晋荀偃曰:“遂国之,以待楚人之救也而与之战。不然,无成。”晋知罃曰:“许之盟而还师,以敝楚人。吾三分四罕与诸侯之锐以逆来者于我,未病楚不能矣。犹愈于战。暴骨以逞,不可以争。大劳未艾,君子劳心,小人劳力,先王之制也。”诸侯皆不欲战,乃许郑成。

十一月己亥,同盟于戏,郑服也。将盟,宓戏及公子驹皆从郑伯。晋士庄子为载书,曰:“自今日既盟之后,郑国而不唯晋命是听,而或有异志者,有如此盟。”驸趋进曰:“天祸郑国,使介居二大国之间。大国不加德音而乱以要之,使其鬼神不获歆其禋祀,其民人不获享其土利,夫妇辛苦垫隘,无所底告。自今日既盟之后,郑国而不唯有礼与强可以庇民者是从,而敢有异志者,亦如之。”荀偃曰:“改载书。”郑国公孙舍之曰:“昭大神,要言焉。若可改也,大国亦可叛也。”知罃曰:“我实不德,而要人以盟,岂礼也哉!非礼,何以主盟?姑盟而退,修德息师而来,终必获郑,何必今日?我之不德,民将弃我,岂唯郑?若能休和,远人将至,何恃于郑?”乃盟而还。

楚子伐郑,子驷将及楚平。子孔曰:“与大国盟,口血未干而背之,可乎?”子驷曰:“吾盟固云:‘唯强是从。’今楚师至,晋不我救,则楚强矣。盟誓之言,岂敢背之?要盟无质,神弗临也,所临唯信。信者,言之瑞也,善之主也,是故临之。明神不蠲要盟,背之可也。”乃及楚平。公子罢戎入盟,同盟于中分。楚庄夫人卒,楚子未能定郑而归。

(选自《左传·襄公九年》,有删改)

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,涂黑超过三处不给分。(3分)
- 吾三分[A]四罕[B]与诸侯[C]之锐[D]以逆来者[E]于我[F]未病[G]楚不[H]能矣
11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)
- A. 敝,指使……疲劳,与成语“敝帚自珍”中“敝”字的含义不同。
- B. “乃许郑成”与“塞上长城空自许”(《书愤》)两句中“许”字的含义不同。
- C. 从,指跟随,与“客从外来”(《邹忌讽齐王纳谏》)中“从”字的含义不同。
- D. “何以主盟”与《鸿门宴》中“吾属今为之虏矣”,两者都是宾语前置句式。
12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)
- A. 诸侯集结进攻郑国,郑国人很害怕,派人求和,晋国大臣知罃表示反对,而诸侯都不想打

【◆高三语文 第6页(共8页)◆】



扫描全能王 创建



- 仗,于是允许郑国讲和。
- B. 诸侯各国与郑国在戏地结盟,郑国公子晁进言,先表明郑国痛苦心声,再要求晋国保证合于礼仪且用强大力量来保护郑国。
- C. 郑国遭到楚国进攻,而晋国没有救援,子孔和子驷都认为现在只能跟随楚国这样强大的国家,于是想和楚国讲和。
- D. 郑国和楚国讲和,楚国公子罢戎到郑国结盟,双方一起在中分盟誓,楚庄王夫人死了,楚子未能安定郑国就回国了。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
- (1) 郑国而不唯晋命是听,而或有异志者,有如此盟。(5分)
- (2) 今楚师至,晋不我救,则楚强矣。盟誓之言,岂敢背之?(5分)
- (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)
- 阅读下面这首宋诗,完成14~15题。

寄高令^① 苏轼
满地春风扫落花,几番曾醉长官衙。
诗成锦绣开胸臆,论极冰霜绕齿牙^②。
别后与谁同把酒,客中无日不思家。
田园知有几孙委,早晚扁舟到海涯。

[注]①高令:苏轼的朋友,写此诗时,苏轼在杭州通判任上。②绕齿牙:喻指文章写得

14. 下列对这首诗的理解与赏析,不正确的一项是(3分)
- A. 首句描述了落花满地的暮春景象,营造出感伤的氛围。
- B. 次句回忆了两人在一起的时光,二人曾多次在官衙中饮酒叙谈。
- C. 颈联诗人借助想象,想象好友高令在家中与人把酒言欢的景象。
- D. 这首诗集写景、抒情、议论于一体,文思连贯,饱含深情。
15. 这首诗情感丰富,层次井然,请结合内容进行分析。(6分)
- (三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)
16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)
- (1) 屈原《离骚》中,诗人深感于人民的痛苦处境,体现其对人民深切同情的两句是“▲▲
▲▲”。
- (2) 白居易《琵琶行并序》中,“▲▲, ▲▲”两句是全诗的主旨,表明诗人与琵琶女有感情的共鸣。
- (3) 莲花,具有高尚、正直、廉洁的君子之风的象征意义。中国古代诗歌中对莲花多有赞美,如“▲▲, ▲▲”两句。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成17~18题。

一个民族的复兴总是以文化的兴盛为强大支撑,一个时代的进步总是以文化的繁荣为鲜明标识。党的十八大以来,我们党在文化建设中采取了一系列战略性举措,推进了一系列变革性实践,实现了一系列突破性进展,将①而博大精深的中华优秀传统文化、②而刚健激越的革命文化和③而贴近实际的社会主义先进文化熔铸于新时代中国特色社会主义建设的伟大实践,不断推动文化繁荣发展。新时代新征程,我们要更好担负起新的文化使命,让中华文化绽放新的时代光彩。

【◆高三语文 第7页(共8页)◆】



要让中华文化绽放出新的时代光彩,需要全面提升中华文化软实力,坚守中华文化立场,提炼中华文明的精神标识和文化精髓。要让中国话语体系构建起来,加强国际传播能力建设,促进国际传播效能的提升,国际交流合作不断推进。在不同文明的交流互鉴中展现可信、可爱、可敬的中国形象,让世界了解真实、立体、全面的中国。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 把文中画波浪线的句子改为整句,可以少量增删词语,不得改变原意。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成19~21题。

广义的官窑,泛指专为皇家烧造瓷器的民窑窑口。这类窑口因精湛的制瓷工艺,以及精美品相为官府和皇家赏识,①。如唐五代越窑,宋代定窑、汝窑、耀州窑等,都曾作为官窑为皇家烧造瓷器。严格地说,②,而应叫“贡御窑”。

狭义的官窑,则指③。南宋顾文荐《负喧杂录》记载:“政和间,京师自置窑烧造,名曰官窑。”根据年代,可分为北宋汴京官窑、南宋修内司官窑和郊坛下官窑。官窑形成有一段佳话,相传宋徽宗赵信不满当时贡御瓷器的缺陷,于是将汝瓷及开封董窑等窑口的生产技艺进行结合改良,并融入自己的设计理念,在东京城(今河南省开封市)建立窑口,并亲自指挥工匠制作他设计的瓷器,北宋汴京官窑就此诞生。

因南宋官窑器型“承袭旧制”的缘故,故两宋官窑器型基本类似,如把笔筒、笔洗、水注为代表的文房用品。

19. 下列选项中的“自己”和文中加点的“自己”,意义和用法不同的一项是(3分)

- A. 虽然新同事初来乍到,但大家很快就把她当成了自己人。
- B. 今天有空,这个房间还是我自己来打扫吧。
- C. 你要学习法律知识,学会运用法律武器来保护自己。
- D. 我们到外面去干活,你留在家里,自己做饭吃。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

21. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

人生的第一课是出门。走出家门、校门,走出以自我为中心的门,带着理想,突破障碍之门,抵达梦想之门。出门是走出自己的舒适区,抵达另一个可能不会令自己太舒适的领域。所以在出门过程中,需包容与坚持兼有。包容,是与“门外”打交道的必须,毕竟外面的世界不会以自己为中心;坚持,是在门内打造和锤炼自己的内在与技能,这样才能与梦想渐行渐近。但只学会出门远远不够,还得懂得回家。“家”,有地域空间上的,也有心理感情中的。出得了门,走得了远路,是实现梦想的方式。但远路走久,容易迷失。彻底与过往割裂,只会让自己迷失在丧失自我的道路上。懂得适时回家,才能保持清醒,保有自我。出得了门,回得了家,人生才更有意义。

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请结合自身发展的思考写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

【◆高三语文 第8页(共8页)◆】



关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京,旗下拥有网站(网址:www.zizzs.com)和微信公众平台等媒体矩阵,用户群体涵盖

全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

